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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na  interpelację Pana Posła Macieja Wróbla z 13.11.2024 r. nr 6099 

uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Na wstępie należy zapewnić, że w Ministerstwie Zdrowia nie są prowadzone żadne 

działania nakierowane na likwidację oddziałów położniczych.

W ostatecznej wersji projektu ustawy o zmianie ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej 
finansowanych ze środków publicznych oraz niektórych innych ustaw  (UD71),skierowanej 

do ponownych konsultacji publicznych w dniu 20.11.2024 r., usunięto przepisy 

przewidujące określenie minimalnej liczby porodów jako warunku kwalifikacji oddziałów 

położniczych do systemu podstawowego szpitalnego zabezpieczenia świadczeń opieki 

zdrowotnej (PSZ). 

Zgodnie z aktualną wersją projektu kwalifikacji oddziałów szpitalnych do PSZ w zmienionej 

formule, w tym oddziałów położniczych, będzie dokonywał, na terenie danego 

województwa, właściwy wojewoda, po zasięgnięciu opinii zespołu złożonego z 

przedstawicieli organów tworzących podmioty lecznicze na terenie województwa, oddziału 

wojewódzkiego NFZ oraz konsultanta wojewódzkiego w odpowiedniej dziedzinie 

medycyny, kierując się potrzebą właściwego zabezpieczenia dostępu do świadczeń opieki 

zdrowotnej oraz biorąc pod uwagę możliwość udzielania tych świadczeń w sposób 

zapewniający ich wysoką jakość i bezpieczeństwo pacjenta. 

Należy także zauważyć, że we wcześniejszej wersji projektu ww. ustawy, przyjętej przez 

Stały Komitet Rady Ministrów w dniu 17.10.2024 r., również nie została sztywno ustalona 

minimalna liczba porodów wymagana do kwalifikacji oddziałów położniczych. Szczegółowe 

kryteria kwalifikacji dla takich jednostek miały zostać dopiero określone w drodze 
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rozporządzenia Ministra Zdrowia, na podstawie odpowiednich analiz i z uwzględnieniem 

opinii właściwego konsultanta krajowego. Powołana liczba 400 porodów rocznie została 

przytoczona jedynie w uzasadnieniu projektu ustawy, w części przedstawiającej dane 

liczbowe obrazujące pewne tendencje zachodzące w ostatnich latach w zakresie struktury 

świadczeń udzielanych w systemie  podstawowego szpitalnego zabezpieczenia świadczeń 

opieki zdrowotnej.

Podejmując prace nad poprawą dostosowania systemu szpitalnego do regionalnych potrzeb 

zdrowotnych, z uwzględnieniem optymalnego wykorzystania ograniczonych zasobów 

ochrony zdrowia, w tym w szczególności zasobów kadrowych, Minister Zdrowia ma 

jednocześnie stale na względzie konieczność zabezpieczenia właściwej dostępności 

świadczeń dla pacjentów. Należy więc zapewnić, że przygotowywana reforma szpitalnictwa 

z całą pewnością nie pociągnie za sobą powstania na mapie Polski białych plam w zakresie 

dostępu do świadczeń okołoporodowych na terenie Województwa Warmińsko-

Mazurskiego. 

Z wyrazami szacunku,
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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